

# 广西壮族自治区疾病预防控制中心

## 广西壮族自治区疾控局关于 2024 年防治 结核病日宣传活动的总结报告

国家疾控局传防司，中国疾控中心结控中心：

根据《国家疾控局综合司关于组织开展 2024 年世界防治结核病日宣传活动的通知》（国疾控综传防函〔2024〕63 号）精神，为积极遏制结核病流行，进一步增强公众对结核病的防治意识，我区组织开展了相关宣传活动。现将有关情况报告如下：

### 一、高度重视，多部门合作

为做好 2024 年世界防治结核病日宣传活动，我局印发了《关于做好 2024 年世界防治结核病日宣传活动的通知》，要求各地结合本地实际，积极响应号召，会同宣传、广电、教育等部门，利用传统媒体及网络新媒体资源，开发覆盖面更广的宣传方式。积极部署防治结核病日宣传活动，进一步扩大宣传倡导的社会影响力。

### 二、宣传形式多元化，引导大众防控观念

“为终结结核病 点亮城市的灯（Light Up for TB）”亮灯活动持续在全国范围内倡导开展。广西积极响应号召，在活动期间点亮了南宁市文旅集团大厦、农信社大厦，柳州市保利大厦，贵港市农垦大厦、马草江公园等五个地标建筑，拉开了主题宣传的序幕。在广西日报等官方媒体及“广西疾控”微信公

众号发布结核病防治一系列主题推文 20 篇,打造热点传播事件。拍摄制作了一部招募百千万志愿者的短视频,同时在南宁市 1—5 号地铁线 8766 台电视媒体、三个汽车客运站候车厅刷屏机、广西移动电视客户端、广西广播电视台移动数字电视频道等随处可见媒体发布此条视频,将主题宣传逐渐推向高潮。本轮主题宣传活动,线上媒体总曝光量达到 5 亿次,其中推文点击量超过 9 万次。

### 三、社会各界积极参与,现场推进百千万志愿者提升行动

为了契合今年的结核病防治日主题并推进全区百千万志愿者结核病防治知识传播活动工作的开展,由自治区疾控局、党委社工部、教育厅、共青团主办,自治区疾控中心、广西民族大学承办的“你我共同努力 终结结核流行——2024 年 3·24 世界防治结核病日主题宣传暨广西百千万志愿者结核病防治知识传播活动提升行动推进会”于 3 月 22 日在南宁举办,相关领导出席活动并致辞,同时为志愿者代表授旗。活动现场设置了有奖知识竞答、专家义诊、游戏互动、参观结核病防治宣传展区等环节,通过形式多样的健康宣传,不仅增强了师生对结核病防治的关注度、参与度和防治意识,也提高了活动参与者对结核病的防治社会责任感。

此外,广西卫生职业技术学院联合广西部分高校、中职学校、中小学共同举办了广西校园 2024 年结核病防控主题科普大讲堂活动,全区相关院校约 1 万名师生同步观看了直播。民间组织“广西金盾志愿者团队”于 3 月“结核宣传月”自发组织了 10 余场现场宣传活动,通过发放宣传品、义务理发等方式走

进学校、社区、公园等场所，向南宁城区广大居民群众普及结核病防治知识，形成了全民参与防控结核病的强大合力。

#### 四、各地结防新模式层出不穷，宣教工作落地见效

##### （一）加强结核病防治宣传。

南宁市、北海市分别举行了“世界防治结核病日”系列宣传活动启动仪式，邀请市卫生健康委、市教育局、团市委等多部门参加。活动现场播放结核病防治主题宣传片，文艺表演，结核病防治主题朗诵，结核病防治知识有奖问答，结核病防控志愿者倡议，健康科普及义诊，内容丰富、寓教于乐、广受好评。

##### （二）大力开展社区关心关爱活动。

柳州市柳江区作为全区结核病防治规范化示范区和广西首个“无结核社区”试点，进一步推行社区关爱行动，于3月份组织村委社区工作人员与家庭医生在全区范围内开展了结核病人关心关爱活动，为50户家庭生活困难患者送去慰问。

##### （三）利用媒体开展结核科普知识宣传。

贵港市于3月22日举办了世界防治结核病日健康科普直播讲座，主要针对结核病的症状、传播途径、预防和治疗等，向电视和网络观众传递结核病防治知识。活动为2024年度贵港市首场关于结核病防治知识的公益讲座直播，也是贵港市疾控中心“新媒体大健康”团队首次组织开展的线上直播活动，直播持续时间为1小时，累计观看人数约2400人、观看次数4000余次、送出奖品60份、参与评论4400余条、点赞量达17.9万次。作为自治区直属结核病定点治疗机构，自治区胸科医院接

连推出《穿越之我给林黛玉治了个病》、《大话结核之校医如何防控肺结核》等科普短视频，将专业的结核病防控知识融合在家喻户晓的《红楼梦》《西游记》故事中，让知识变得有趣起来，截至目前，视频总点击量超3万次。

活动期间，全区14个设区市认真组织所辖县（市、区）广泛开展各式各样的宣传活动，共出动11000余名工作人员参与“3·24世界防治结核病日”活动，设咨询宣传点3530个，派出宣传车辆1163辆，悬挂横幅2300余条，张贴标语5000余幅，出版板报3000余版，举办文艺演出6场，发放宣传资料120万余份，发送手机短信1400万余条，电视报道1400余期，广播1500余次，健康讲座6700余场，LED显示屏播放45万余次，举办微信有奖竞赛260期，参与人数6万余人，发表微信推文1600篇，朋友圈广告推广达1170万余次，收集问卷调查9400余人份，为25万余名群众提供健康咨询，为6万余名群众提供免费体检。

## 五、下一步工作计划

下一步，我区将以“3·24世界防治结核病日”为契机，组织各地因地制宜开展遏制结核病流行的宣传活动，以丰富多彩的宣传活动的载体，营造了浓厚的结核病防治宣传氛围。继续总结经验和亮点，促使结核病防治知识的宣传活动形成一种长效机制，结合年度工作计划，以“老年人等重点人群结核病主动筛查”、“百千万志愿者结核病防治知识传播活动提升行动”等工作为发力点，开展各种现场宣传和专题讲座；以抖音、微信、视频号等新媒体平台为推手，实现“针对性强、辐射面广、

触及率高”的网络宣传效果；以高校社团组织、志愿者联盟、各种政府机构和健康热线为载体，借助各种新媒体的舆论影响力，深入持久地开展百千万志愿者传播。我区将进一步加大和创新国家结核病防治政策和防治知识的宣传力度，形成政府领导、部门合作、社会共同参与防治结核病的新局面，为遏制结核病，减少结核病对人民群众的健康危害，创造健康和谐社会做出贡献。

广西壮族自治区疾病预防控制中心

2024年4月10日

（公开前需经政府信息公开审查）

